



Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области
Государственное автономное учреждение культуры
«Новокузнецкий театр кукол «Сказ»
пр. Metallургов, д.31, Новокузнецк, 654079
телефон/факс (3843)74-50-77 e-mail: ntkskaz@mail.ru, ntkskaz@yandex.ru
www.ntkskaz.ru

Отчет о творческой деятельности ГАУК КО «Новокузнецкий театр кукол «Сказ» за 2018 год

Для Новокузнецкого театра кукол «Сказ» 2018 год был насыщенным и продуктивным. В число значимых событий вошли IX международный фестиваль детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках», проведение обменных гастролей с Чеченским государственным театром юного зрителя при поддержке Министерства культуры РФ и Центра поддержки гастрольной деятельности.

1. Премьеры 2018 года

«Жеребёнок» по пьесе Е. Виноградовой по мотивам рассказа М. Шолохова в постановке главного режиссера заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова. Жанр постановки – героическая история, повествующая о вмешательстве войны в жизнь целой страны. Обычный мальчик Мишка, понимающий язык лошадей, бесстрашный солдат Трофим и беззаветно любящая своего Жеребенка лошадь Рыжуха – герои этой истории. Их сердца полны любви к окружающему миру, но война разрывает обычный уклад жизни. Жеребёнок, едва родившись, получает уроки выживания. Жеребёнок в спектакле является живым олицетворением того, что не все человеческое утрачено в суровых реалиях войны. Премьера состоялась 22 февраля 2018 года.

«Сказка о времени» Жанр постановки – побасенка о мастерах. В развлекательной форме она рассказывает о жителях маленького городка – Псе, Бобре и Кошке. Каждый из них мастер в своей профессии и работает на совесть. Пёс – угольщик, бобер – кузнец, а кошка – пекарь-кулинар. Но однажды обычный уклад их жизни нарушается, время останавливается, и героям приходится искать выход из положения, полагаясь на свою смекалку. Сценография спектакля погружает зрителей в образ жизни мастеровых, подчиненный строгому распорядку времени. «Сказка о времени» рассказывает об особенностях рабочих профессий и учит тому, что каждый должен заниматься своим делом и ценить каждую минуту. Премьера состоялась 15 июня 2018 года.

«Барышня-Крестьянка» - постановка заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств Республики Крым Юрия Самойлова по мотивам одноимённой повести А.С. Пушкина. Романтическая феерия адресована подростковой аудитории и зрителям постарше. В спектакле легко узнаваема неповторимая пушкинская пора, когда, приветствуя даму, мужчина изящным жестом приподнимал свой цилиндр. По задумке постановочной группы, герои, облачённые в костюмы образцов XIX века, дают возможность зрителям самим внести необходимые штрихи в образ каждого из них. Лица кукол условны, в них нет четких линий. Сценография спектакля (художник-постановщик Ирина Старчак) переносит зрителей из леса в имение. Основа повествования – конфликт отцов и детей затухает, ибо перед чувствами первой чистой любви меркнут все условности и предрассудки. Премьера состоялась 13 декабря 2018 года.

«В некотором царстве, в Сказкоградском государстве...» - спектакль-путешествие в неизведанное зимнее царство, туда, где находится прекрасный Сказкоград. Именно там живут сказки. Премьера состоялась 22 декабря 2018 года.

2. Гастроли

С 8 по 11 мая 2018 года состоялись гастроли Новокузнецкого театра кукол «Сказ» в Чеченский государственный театр юного зрителя (город Грозный) при поддержке Министерства культуры РФ и Федерального центра поддержки гастрольной деятельности.

В рамках участия в гастрольной программе «Большие гастроли для детей и молодежи» творческая группа театра кукол «Сказ» показала в Грозном три спектакля – «Конек-горбунок», «Про ум и глупость» в постановке главного режиссера театра, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова и «Три медведя» в постановке заслуженного деятеля искусств РХ Людвиг Устинова.

Гастроли Новокузнецкого театра кукол «Сказ» стали ярким культурным событием, поспособствовали обмену опытом и налаживанию культурных связей.

Количество сыгранных гастрольных спектаклей – 13. Примерное количество зрителей - 2800 человек.

3. То же самое по выездам описать отдельно.

Количество выездных спектаклей – 336

Количество зрителей на выездных спектаклях - 30826

Выезда в селе – 18

Выезда в городе – 318

Количество зрителей в селе – 1476

Количество зрителей в городских населенных пунктах – 32150

4. Проекты

В 2018 году Новокузнецкий театр кукол «Сказ» продолжил работу со слабослышащими, слабовидящими и детьми, имеющими диагноз ДЦП в рамках проекта «Кукла лечит». Цель проекта: укрепление психического здоровья и улучшение социальной адаптации детей с нарушениями слуха и зрения, а также детей, имеющих диагноз ДЦП посредством куклотерапии.

Воспитанники школы-интерната №38 – особые дети – слабослышащие и имеющие диагноз ДЦП (театр-студия «Чудаки» на базе Новокузнецкого театра кукол «Сказ») на 9 Международном фестивале детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках» показали спектакль «Храброе сердце» и были удостоены Диплома I степени и Ситцевого петрушки.

Проект для самых маленьких детей от 1-3 лет Фантазии на тему «Сказка, ты и я».

Фантазии на тему «Сказка, ты и я» - это спектакль-урок для детей от года до трех лет, в ходе которого дети и родители с помощью артистов театра кукол разыгрывают спектакли, знакомятся с миром театра кукол. Благодаря проекту происходит раскрытие творческих способностей детей, развитие воображения и внимания, возвращение русской народной сказки в семью. Также дети получают навыки общения со своими сверстниками и взрослыми, учатся слушать и слышать собеседника. Данный проект поможет детям в раннем возрасте «снять» все возможные коммуникативные барьеры. Родители смогут лучше понять внутренний мир своего ребенка.

«Эпоха глазами детей»

4 и 5 мая 2018 года состоялись гастроли Новокузнецкого театра кукол «Сказ» в Новосибирский областной театр кукол в рамках проекта «Эпоха глазами детей» и празднования Дня победы. Проект реализуется в рамках Товарищества-объединения театров кукол Сибирского региона. Творческая группа театра кукол «Сказ» представила на сцене Новосибирского областного театра кукол премьерный спектакль «Жеребенок» по рассказу М. Шолохова в постановке главного режиссера, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова. Задача проекта – через исторические события, происходящие в спектакле, осознать значимость военной эпохи и перенести свое видение на холст. К проекту присоединились учащиеся художественных школ города

Новосибирска, которые отразили свои впечатления от спектакля в картинах и поделках.

Место встречи – театр кукол «Сказ».

Целью проекта является достижение людьми с инвалидностью (от 15 до 65 лет) равных с другими гражданами возможностей участия во всех сферах жизни общества, раскрытие их творческих возможностей. Встречи проходят два раза в неделю, где участники раскрывают свой творческий потенциал, постигая театральное искусство. В рамках проекта планируется постановка спектакля «И смех, и слезы, и любовь».

Руководитель проекта – главный режиссер Новокузнецкого театра кукол «Сказ» заслуженный артист России, Заслуженный деятель искусств Республики Крым Юрия Самойлов.

Состоялась премьера спектакля-эксперимента с участием артистов с инвалидностью в рамках Межрегионального проекта для детей и взрослых с неограниченными возможностями «Три толстяка».

Проект «Для детей и взрослых с неограниченными возможностями. Межрегионального проекта Инновационный театр куклы и человека Три толстяка» (Санкт-Петербург-Новокузнецк).

20 декабря 2018 состоялось театрализованное завершение проекта «Для детей и взрослых с неограниченными возможностями. Межрегионального проекта Инновационный театр куклы и человека Три толстяка» (Санкт-Петербург-Новокузнецк).

Мероприятие прошло на двух площадках – в 14.00 в Снежном городке около бывшего здания кинотеатра «Коммунар» по адресу Новокузнецк, ул. Металлургов, 18 и в 17-00 на сцене Новокузнецкого театра кукол «Сказ» по адресу Новокузнецк, ул. Металлургов 31.

Данный проект реализуется в рамках Гранта Президента РФ на развитие гражданского общества Фонда президентских грантов, при поддержке Администрации города Новокузнецка в партнерстве и участии Народного артиста России, Почетного гражданина Кемеровской области, художественного руководителя Московского Театра Олега Табакова Владимира Машкова.

Художественный руководитель проекта Давид Семенович Бурман - Президент Международного фестиваля Kukart, Член Экспертного совета по негосударственным театрам Комитета по культуре Санкт-Петербурга.

Сверхзадача проекта – привлечь внимание к проблемам доступности среды для людей с инвалидностью.

В рамках работы проекта «Три толстяка» было создано новое креативное пространство, в котором пути самовыражения нашли представители различных социальных групп – люди с инвалидностью, волонтеры, артисты.

«Восстание – часть первая» - это проект-игра, в котором жители города попробовали себя в роли людей с ограниченными возможностями и, сидя на инвалидных колясках, восстали против Трех толстяков, олицетворяющих образы Жадности, Лицемерия и Безразличия, а студенты-волонтеры Новокузнецкого строительного техникума, Новокузнецкого педагогического колледжа и центра «Параскева Пятница» в образах Горожан, в специально изготовленных деталях костюмов ремесленников устроили снежную баталию с образами Трех толстяков и под предводительством ростовой куклы Кузнеца – Просперо прорвали лабиринты Снежного городка и нашли путь к сцене, где добрый дедушка Мороз вручил им подарок.

Вторая часть завершающего этапа проекта - показ спектакля-эксперимента с участием непрофессиональных особых артистов (людей с инвалидностью), который состоялся в Новокузнецком театре кукол «Сказ».

Режиссер-постановщик и автор работы с особыми артистами – заслуженный артист России, заслуженный деятель искусств Республики Крым Юрий Самойлов.

Мир неограниченных возможностей

В сентябре 2018 года на базе Новокузнецкого театра кукол «Сказ» началась реализация проекта «Мир неограниченных возможностей» по созданию детского мобильного интерактивного театра-студии для детей с ограниченными возможностями здоровья. Проект, созданный Кемеровским региональным отделением Союза театральных деятелей РФ (ВТО) совместно с ГАУК КО «Дом актёра – Дирекция фестивальных, конкурсных и театральных проектов» стал победителем конкурса Фонда президентских грантов по направлению «Поддержка проектов в области культуры и искусств».

Предпосылкой стал проект «Кукла лечит», инициатором которого является народный артист России Владимир Машков, на практике доказавший эффективность методов арт-терапии для слабослышащих, слабовидящих детей, детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Новый проект направлен на создание условий для реабилитации, социальной адаптации и гармоничного развития детей с ОВЗ средствами выразительного языка театра кукол.

5. Участие в фестивалях, конкурсах, соискании премий, грантов

16 февраля в Новокузнецком театре кукол «Сказ» в рамках 400-летия города Новокузнецка состоялся II городской театральный фестиваль 3+5 «Кузнецкая карусель».

Организаторы фестиваля – Новокузнецкий театр кукол «Сказ» и Управление культуры администрации города Новокузнецка.

В фестивале приняли участие воспитанники семи детских садов города Новокузнецка и Новокузнецкого района (д/с № 115, 153, 25, 149, Загорский детский сад и Сосновский детский сад).

Дети-участники в возрасте от трех до пяти лет на профессиональной сцене показали спектакли, каждый из которых удивил и запомнился зрителям и жюри.

Конкурсанты фестиваля представили спектакли разных форм и стилей, взяв за литературную основу известные народные сказки – «Гуси-лебеди», «Бычок-смоляной бочок», «Козленок, который считал до десяти» и другие.

Каждый спектакль погружал зрителей в свой особый неповторимый мир детской непосредственности и таланта. Обыгрывая ситуации на сцене, юные артисты старались передать образы и характеры своих персонажей.

С 1 по 3 июня 2018г. в г. Новокузнецке проходил IX-й международный фестиваль детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках».

Фестиваль стал одним из масштабных мероприятий в рамках празднования 400-летнего юбилея г. Новокузнецка.

1 июня, в Международный День защиты детей в Новокузнецком драматическом театре состоялась торжественная церемония открытия фестиваля.

С 1 по 3 июня 2018 года в Новокузнецком театре кукол «Сказ» состоялись просмотры фестивальных спектаклей. Искусство владения куклой и актёрское мастерство продемонстрировали участники 7 творческих коллективов из Санкт-Петербурга и Томска, Новосибирской, Томской, Кемеровской, Саратовской областей и Алтайского края.

В рамках фестиваля состоялся мастер-класс, который провел председатель жюри фестиваля Роман Богомольный. Один из старейших артистов Государственного академического центрального театра кукол имени С.В. Образцова, заслуженный артист РФ вместе со своей партнёршей по сцене и членом жюри заслуженной артисткой РФ Александрой Горбуновой рассказывали о специфических особенностях работы с разными системами кукол, а также о традициях театра Сергея Образцова. Участникам фестиваля представилась уникальная возможность увидеть несколько фрагментов из

легендарного спектакля «Необыкновенный концерт» с куклой-конферансье Апломбовым в исполнении Романа Богомольного.

Почетный гость фестиваля и большой друг Новокузнецкого театра кукол «Сказ» народный артист России, почетный гражданин Кемеровской области Владимир Машков вручил специальный приз имени Н.И. Никифоровой «Золотой львенок» за лучшую актерскую работу. Обладателями приза стали Сергей Бачурин, участник театра куклы и актера «Ванька-Рататуй» из Томска и участница самодеятельного театра кукол «Светлячок» из Саратовской области Алена Пучкова.

Гран-при фестиваля было присуждено народному самодеятельному театру кукол «Светлячок» из поселка Татищево Саратовской области.

Дипломом I степени и ситцевого Петрушку получили участники театра-студии «Чудаки» при Новокузнецком театре кукол «Сказ». Диплом II степени и золотой Петрушка достался театру кукол «Добрята» из города Бийска Алтайского края.

Дипломом III степени и серебряным Петрушкой был награжден театр-студия «Улыбка» из Северска Томской области.

Всем победителям фестиваля были вручены подарочные сертификаты на приобретение музыкального и светового оборудования.

Были вручены и специальные призы жюри: диплом «За подвижничество в искусстве театра кукол» - коллективу из посёлка Сузун Новосибирской области, диплом «За лучший актёрский ансамбль» - участникам театра кукол Дворца творчества юных из Санкт-Петербурга.

Дипломом и специальным призом Главы Кемеровской области была награждена второклассница Варя Котлярова. Юная жительница города-юбилея уже в третий раз принимала участие в работе жюри фестиваля.

С 12 по 14 октября 2018 года творческая группа Новокузнецкого театра кукол «Сказ» приняла участие в 6 Международном фестивале «Петровский балаган» в городе Калининграде.

На фестивале была представлена народная комедия «Петрушка и царевна лягушка» в постановке главного режиссера, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова.

Главному герою Ивану с помощью находчивого Петрушки предстоит пройти немало испытаний, прежде чем он спасет свою возлюбленную Василису от чар Кощея Бессмертного. Постановка в жанре народной комедии переносит зрителей в мир волшебной сказки и научит смелости и мудрости. В спектакле органично соединен театр Петрушки и русская народная сказка. Конкуренцию Новокузнецкому театру кукол «Сказ» на фестивале составили театры кукол из Эстонии,

Белоруссии, Тулы, Южно-Сахалинска, Смоленска, Тамбова и других городов.

С 23 по 26 августа 2018 года Новокузнецкий театр кукол «Сказ» принял участие во II Международном фестивале театров кукол и театров для детей «Сказочный балаганчик Скомороха» со спектаклем «Петрушка и царевна лягушка» в постановке главного режиссера, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова.

Фестиваль прошел в рамках Международного фестиваля-конкурса «Праздник топора» на базе Томского театра куклы и актера «Скоморох» имени Романа Виндермана. В фестивале также приняли участие театры кукол из Штутгарта (Германия), Барнаула, Иваново, Тамбова, Читы.

6. Награды, успехи, победы

13 декабря 2018 года на Торжественном приеме, посвященном открытию Года театра Заслуженная артистка России Галина Романова была удостоена награды Легенда Кузбасской сцены.

Благодарность председателя СТД РФ А. Калягина актрисе Н.Г. Кирилловой в связи с 45-летием творческой деятельности.

7. Юбилейные даты, бенефисы, творческие вечера

4 декабря 2018 года в Новокузнецком театре кукол «Сказ» состоялся бенефис, посвященный 45-летию творческой деятельности актрисы Новокузнецкого театра кукол «Сказ» Надежды Григорьевны Кирилловой.

Вся творческая жизнь Надежды Григорьевны связана с Новокузнецким театром кукол, в котором она служит с 1972 года. Сразу после окончания школы Надежда поступала в Свердловское театральное училище на отделение драмы, однако, не прошла. Когда вернулась в Новокузнецк, случай привел ее к дверям театра кукол, где она увидела объявление о наборе в театральную студию. Прочувшись несколько лет в студии, она попала на сцену театра кукол. Не одно поколение зрителей выросло на ее добрых, смешных и волшебных персонажах.

За время работы в театре кукол артистка сыграла более трехсот ролей, многие из которых были отмечены наградами на различных фестивалях.

Надежда Григорьевна играла в таких известных и любимых зрителями спектаклях, как «Гусенок Дорофей», «Золотой цыпленок», «Нос», «Маленькая фея», «Щелкунчик» и других.

Актриса – член Союза театральных деятелей, за многолетнюю работу неоднократно поощрялась Почетными грамотами Министерства

культуры РФ, премиями губернатора Кемеровской области за творческие достижения.

В день бенефиса был показан спектакль «Жила-была Лень» в постановке главного режиссера Юрия Самойлова, в котором Н.Г. Кириллова играет одну из главных ролей.

8. Планы ГАУК КО «Новокузнецкого театра кукол «Сказ» на 2019 год

Согласно творческому плану, в 2017 году были проведены следующие мероприятия:

В 2018 году в Новокузнецком театре кукол «Сказ» было поставлено 4 новых спектакля и две новогодних интермедии.

Продолжили работу проекты театра «Кукла лечит», «Фантазии на тему «Сказка, ты и я».

С 1 по 3 июня 2018 года состоялся IX Международный фестиваль детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках» в рамках празднования 400-летия города Новокузнецка.

В 2019 году зрителей ожидают 4 новые постановки –

«Легенда о Кара Молате» по шорской сказке в постановке Ю. Самойлова.

«Левша» Н.С. Лескова в постановке Ю. Самойлова.

«Аэлита» А. Н. Толстого в постановке Ю. Самойлова.

«История Красной шапочки» в постановке А.С. Тучкова.

С 16 по 21 апреля 2019 года планируется проведение гастролей Новокузнецкого театра кукол «Сказ» с Владимирским областным театром кукол в рамках Больших гастролей для детей и молодежи при поддержке Федерального центра гастрольной деятельности.

С 13 по 22 мая 2019 года планируется проведение гастролей Новокузнецкого театра кукол «Сказ» с Государственным театром кукол республики Мордовия (г. Саранск) в рамках Больших гастролей для детей и молодежи при поддержке Федерального центра гастрольной деятельности.

Бенефисов артистов в 2019 году не запланировано.

Исп. Руководитель литературно-драматургической части
ГАУК КО «Новокузнецкий театр кукол «Сказ»
Бахарева Е.О. (3843)74-53-60.